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大渡口区重点行业VOCs源头替代工作方案
依据《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》有关规定，为深入推进VOCS综合治理，提高大气污染防治水平，进一步改善环境空气质量，特制定本方案。
一、总体要求

（一）指导思想。以习近平生态文明思想为指导，贯彻绿色发展理念，全方位全过程开展 VOCs 综合治理，从源头减少产生量，有力推进辖区各企业VOCs源头替代工作，切实改善辖区环境质量。
（二）工作目标。通过源头整治，控制工业排放挥发性有机物污染，削减夏季高温天气臭氧产生的前体物，降低臭氧浓度，确保完成全年优良天数目标任务。
二、主要措施
（一）严格环境准入。严格执行建设项目新增VOCs排放量区域削减替代规定，削减措施原则上应优先来源于纳入排污许可管理的排污单位采取的治理措施。
（二）大力推进低VOCs含量原辅材料的源头替代。全面排查使用涂料、油墨、胶粘剂、涂层剂（树脂）、清洗剂等原辅材料的企业，在工业涂装、包装印刷等重点领域推广VOCs 含量低于10%原辅材料的源头替代。
（三）严格生产环节控制，减少过程泄漏。加强含 VOCs 物料全方位、全链条、全环节密闭管理，做好VOCs物料储存、转移和输送、设备与管线组件泄漏、敞开液面逸散以及工艺过程等无组织排放环节的管理。

（四）升级改造治理设施，实施高效治理。企业新建治污设施或对现有治污设施实施改造，应结合排放废气特征、VOCs 组分及浓度、生产工况等合理选择治理技术，对治理难度大、单一治理工艺难以稳定达标的，要采用多种技术的组合工艺，提升治理水平。

（五）开展城乡面源废气治理，有效减少排放。加强汽油、石脑油、煤油以及原油等油品储运销全过程VOCs 排放控制。重点推进储油库、油罐车、加油站等环节油气回收治理，加强无组织排放控制，加大油气排放监管力度，督促企业建立日查、自检、年检和维保制度；加强汽（摩托）车及配件制造、家具制造、通用设备制造、电子设备制造等涉及表面涂装工艺行业的综合治理。推广采用静电喷涂等高涂着效率的涂装工艺，喷漆、流平和烘干等工艺操作应置于喷烤漆房内，使用溶剂型涂料的喷枪应密闭清洗，产生的 VOCs 废气应集中收集和治理。推广使用水性、高固体分等低挥发性涂料，色漆使用水性涂料，中涂、底漆使用高固体分涂料，鼓励更高水平源头替代；加强餐饮行业油烟治理与日常监管。城市建成区范围内产生油烟的餐饮企业、单位应安装油烟净化设施，并实施定期清洗，确保净化装置高效稳定运行。推进城市建成区餐饮企业安装油烟监控设施，加大执法力度，依法查处超标排放违法行为。

（六）加强监测能力建设，提升治理能力。VOCs 重点排污单位依法依规安装 VOCs 自动监控设施，鼓励各地对使用或产生 VOCs 物料的企业安装用电监控系统、视频监控设施等。加强 VOCs 现场执法监测装备保障，全面配备 VOCs 便携式检测仪等设备。

三、保障措施

（一）加强组织领导。成立由局主要领导任组长，分管局领导为副组长，大气环境科、执法支队、监测站、宣教信息中心负责人为成员的专项工作领导小组，统筹推进重点行业VOCs源头替代工作。领导小组下设办公室，设在大气环境科，具体负责日常工作。各有关企业要明确专人，提前谋划，细化治理要求和任务，确保按期完成各项治理任务。

（二）强化监督执法。加大 VOCs 排放监管，开展监测执法联合检查，对未按规定在密闭空间或者设备中生产，未按规定安装使用VOCs 污染防治设施，未采取减少 VOCs 排放措施， 未建立和保存相关台账，未按排污许可证规定排污，以及不能稳定达标排放和无组织排放超标等违法行为，依法依规予以查处。
（三）加强宣传引导。加强政策法规，治理技术的宣传与指导，积极营造有利于开展 VOCs 综合治理的良好舆论氛围，增强企业开展 VOCs 治理责任感，大力推动行业企业开展VOCs 深度治理减排，加强与相关行业组织合作，推动行业高质量发展。
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