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大渡口区减灾委员会

大渡口区安全生产委员会

关于印发大渡口区2021年自然灾害和安全生产趋势分析及对策建议的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区减灾委、区安委会有关成员单位：

为做好2021年我区自然灾害防治和安全生产工作，提高事故灾害防范效能，区减灾办、区安委办会同相关部门对我区自然灾害风险趋势和安全生产形势进行了会商研判并提出了应对措施。现将《大渡口区2021年自然灾害和安全生产趋势分析及对策建议》印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

大渡口区减灾委员会  大渡口区安全生产委员会   

2021年4月2日

大渡口区2021年自然灾害和安全生产

趋势分析及对策建议
自然灾害

一、气候趋势总体预判

暴雨洪涝接近常年，较去年偏轻，旱涝交替、旱重于涝。暴雨洪涝接近常年但轻于去年，主汛期有出现较重汛情和洪涝灾害的风险。气象干旱较常年和去年偏重。春季气象干旱不明显，从7月中下旬开始有28～40天轻到中度伏旱，干旱程度重于常年和去年。高温较常年和去年偏重。盛夏期间，我区最高气温超过35℃的高温天数为20～42天，较常年和去年偏多。春季及初秋有低温阴雨天气。预计3月中旬后期至下旬前期、4月上旬后期至中旬前期、5月下旬及9月下旬，有低温阴雨天气。

二、主要灾害分析

（一）洪旱灾害。今年洪旱并存，旱涝交替，伏旱明显，洪旱灾害形势较为严峻。汛期中小河流最高水位可能出现在6-7月，大多数河流洪水趋势为小洪水。我区长江、跳磴河、伏牛溪河汛期有发生洪水风险，八桥镇、建胜镇、跳磴镇汛期出现旱灾风险较高。

（二）地质灾害。综合我区地质灾害形成环境、发育分布规律、多年地质灾害发生特点，结合全年降雨预测情况分析，预计2021年全区地质灾害发生频率总体接近常年，需特别注意连阴雨时段和短时强降雨天气过程可能诱发的地质灾害。
（三）森林火险。春季森林防火形势较2020年严峻，夏季森林防火形势与2020年持平，最高气温超过35℃的高温天数25—35天，3—5月三级（较高危险）以上森林火险气象等级和7月、8月四级（高度危险）以上森林火险气象等级时段为全年的高火险时段，跳磴镇中梁山脉发生林火风险高。

三、次生衍生灾害事故分析

（一）城市内涝（短时强降雨、洪水等灾害影响）。主要为短时强降雨导致的城市内部积水。入汛初期（5月左右），极易发生落叶堵塞排水设施现象，引发城市内涝；7月至8月短时强降雨频发，易导致道路积水，造成交通缓堵。

（二）交通（雨雪冰冻、道路结冰、地灾、大风、雾霾、雷电等）。城市轨道。受区域性暴雨、短时强降雨等灾害天气影响，轨行区、车站出入口等低洼地段，易造成涌水、倒灌、排水沟堵塞，引发停运及乘客大量滞留的风险。水上交通。受恶劣天气及水位陡涨陡落影响，船舶触礁、搁浅，浮动设施及锚泊船断链、走锚、碰撞等风险较大。雨雾天气、群众冬泳活动较多，通航环境较为复杂。

（三）建设、危化、城市管理、城镇房屋（雨雪冰冻、地灾、高温、大风、雷电等）。暴雨及山体滑坡易造成桥梁、隧道渗水、漏泥沙、钢筋锈蚀等危害，影响结构安全。盛夏高温、雷电及雨雪冰冻天气，对危化品、烟花爆竹、油气管道装置设施安全运行影响较大。高温酷暑、大风暴雨等易引发作业人员中暑、高空坠物、广告牌倒塌等安全事故。受大风、强降雨等极端天气影响，城镇老旧房屋及危房仍然存在较大安全隐患。

（四）通信及能源保供（地灾、洪涝、干旱、雨雪冰冻、雷电等）。受地质、洪涝、雨雪冰冻天气等灾害影响，通信要害设施存在通信阻断风险，并易导致电力农网线路造成损毁及供水取水泵船设备损坏、管网冻裂。
四、对策建议

（一）压实防御责任。坚持人民至上、生命至上，统筹发展与安全，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，进一步落实行政首长负责制，不断深化河长制，全面推行林长制。发挥应急管理部门的综合优势和各行业部门的专业优势，农业农村、规划自然资源、林业等部门要落实灾害防治主体责任，应急管理部门要强化自然灾害防治统筹协调和抢险救援等职能职责。

（二）及时预警响应。落实“1+7+N”（年度+7个重要阶段+临灾）会商研判机制，落实汛期行业部门监测信息日报告制度，畅通预警信息发布平台、“1委4指”会商工作群、专题会议等交流渠道，及时、有序、有效开展阶段性趋势会商、临灾会商。强化洪涝、地质、森林等灾害智能化监测，推动《关于进一步加强自然灾害预警管理相关工作的通知》（渡减办发〔2021〕3号）落地见效，完善多渠道预警信息传播机制，确保预警信息到企、到村、到户、到人的覆盖面和时效性。

（三）落实预防治理。有序开展第一次全国自然灾害综合风险普查，常态推进“走山走水”隐患排查和工程治理。洪旱灾害方面。落实“行政、部门、管护”三个责任人，建立洪涝灾害、危旧房风险点动态管理台账，严格汛期24小时值班制度，做好蓄水储水，保障农村供水。地质灾害方面。做好“四重网格”群测群防监测预警和地质灾害点监测，准确、及时上报险情，加强综合治理和搬迁避让，强化应急避险演练，增强居民的防灾意识和自救、互救能力。森林防火方面。开展森林重大火险隐患排查治理专项行动，认真做好森林防火值守巡查工作，推进森林防火道路建设，重点部位建设消防水池。
（四）强化部门协作。行业主管部门和相关单位要落实主体责任，强化各类灾害的先期处置工作，尽可能控制事态发展。应急管理部门要强化联动响应，优化综合应急救援队伍、消防常备救援队伍、专家队伍、专业救援队伍、群众队伍、保障队伍间的应急指挥协调联动机制。一旦发生险情，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，做到科学抢险、有效处置，严防发生各类次生灾害，最大限度保障人民群众生命财产安全。
安全生产

一、安全生产形势分析

（一）交通运输。

基本情况：我区现有公路158.08公里（省道9.88公里，县乡村道134.2公里，市公路事务中心养护段代管公路14公里）；城市道路160公里；机动车保有量7.5万辆；长江航道里程29公里，岸线33.6公里，货运码头4个。

主要风险分析：一般道路交通。道路交通历来是我区事故防控的重点，根据近三年数据分析，从日间分布看，每日5-10时、15-20时事故相对高发。从月度分布看，7月份暑假开始事故整体高位运行，直到11月。从车辆类型看，涉及货车、摩托车（包含电动自行车和三轮电动车）的事故占比依然较大，货运企业和驾驶人重效益、轻安全，多拉快跑、疲劳驾驶、超限超载、非法改装、“大吨小标”等问题根治困难，摩托车驾驶人随意变更车道、无证驾驶、酒后驾驶等肇事风险日趋突出。公路客运、公交客运、危化品运输车事故虽然相对占比较低，但一旦发生事故，后果极为严重。农村地区受运力与出行需求不匹配、道路设施条件落后等现实问题制约，超员载客、违法载人、人货混装等违法行为仍然存在。夏季高温暴雨、冬季冰雪雨雾等季节因素导致的恶劣天气对道路交通安全造成显性威胁，滨江路牛栏坝等网红打卡景点、规划实施中的金沙路沿线旅游带来的群众集中出行等新情况也需要加以关注。水上交通。辖区2个危化品码头存在趸船输油管道泄漏、燃爆的风险；货运码头存在装卸货物时高空坠落造成人员伤亡的风险；行船在行驶途中存在触礁、碰撞的风险。轨道交通。存在设备故障、老化导致运营中断，以及拥挤踩踏、电梯伤客等风险。

（二）建设施工。

基本情况：我区在建房屋建筑与市政基础设施项目103个，建筑面积541万㎡，市政基础设施23个，工程造价27.7亿元。

主要风险分析：随着成渝地区双城经济圈建设深入推进，我区城市提升和钓鱼嘴半岛开发持续推进，全年投资量持续上升，工程量攀升，施工活动加速，事故可能高位运行。市场行为方面。建设单位盲目压价，导致招投标恶性竞争突出，单价过低，施工、监理几乎已无利润空间，安全投入的不足成为大多数施工企业的通病。企业安全主体责任方面。关键岗位人员（项目负责人、技术负责人、安全员、监理）现场履职情况较差。安全生产管理不规范，影响事故防控措施落实。危大工程管理存在缺漏，重大风险研判不够准确。特别是在起重机械、人工挖孔桩、深基坑等危险性较大的分部分项工程的管控中还存在安全隐患。施工现场管理方面。施工现场“日周月”隐患排查流于形式，习惯性违章行为时有发生，如临边作业不系安全带、施工场所不戴安全帽、楼层上下垂直交叉作业、拆除安全防护设施未及时恢复等。根据近三年数据分析，事故全部发生在高处坠落、物体打击、车辆伤害领域。特殊天气和重要时段，既是建设施工安全管理的薄弱时期，又是事故的易发期、多发期，需重点加强防范。

（三）危险化学品。

基本情况：伏牛溪片区危化仓储基地现有成品油库容量41.6万立方米（约36万吨），液化石油气库容量6645立方米，危险化学库房约2800平方米。在营加油站13个。

主要风险分析：伏牛溪片区危化仓储基地存储量巨大，加之该片区对外交通仅靠低等级公路联系，道路狭窄，组织扑救和疏散人员的难度极大，导致在经营、储存、运输等环节固有安全风险仍然较大。由于全市危险化学品具有合法资质库房较少，非法经营的获利较大、违法储存的隐蔽性较强，导致非法违法行为仍然屡禁不止，一旦发生事故，可能造成巨大的负面影响。部分企业生产装置设施运行时间较长，陈旧老化问题突出，安全设备带病运行的情况仍然存在，不安全的因素逐渐增多。随着季节性温度变化、雷雨天气、洪涝灾害、山体滑坡等自然因素对长输管道高后果区的安全运行带来不利影响，地上开挖和地下施工管理不到位，可能对油气管道造成损害导致事故。

（四）消防。

基本情况：我区现有高层建筑883栋，消防安全重点单位179家，大型商业综合体（大型商场、批发市场）6家。

主要风险分析：

住宅小区高大植被、景观、配套游乐设施等占用消防回车场、救援场地的问题较为普遍；占道停车行为屡禁不止，“生命通道”经整治反弹仍然严重。高层建筑消防用水问题整改完工率仅62.22%，工作进度较为滞后，目前我区还有包括松华阁、晋愉天意在内的9栋无水高层建筑还处于未动工阶段。消防安全重点单位人员高度密集，建筑内部结构复杂，可燃物多，火灾荷载量大，动态火灾隐患十分活跃，消防通道占用、消防设施损坏等情况时有发生，一旦发生火灾极易造成重大人员伤亡和财产损失。我区高层建筑安装可燃雨棚与突出外墙防盗网的现象也非常突出，拆除工作执行难度大。

（五）城市运行。

基本情况：我区负责维护的城市桥梁49座（桥梁32座、天桥17座），地通23座，隧道6座，下穿道2座。

主要风险分析：市政基础设施。城市桥梁隧道，存在渗水，裂缝，伸缩缝破坏等问题，车辆严重超载或车辆撞击容易造成桥梁主要结构损伤；隧道内车辆发生自燃或车辆事故，可能损坏隧道重要结构设施。汛期暴雨、洪涝灾害易诱发市政设施边坡挡墙落石、滑坡，地通积水风险。部分化粪池存在可燃气体浓度超标等安全隐患。供电。我区属于工业老区，整体规划滞后，现有的电力设施设备布局与大面积的旧城改造、新城开发建设存在较大的供需矛盾。供气。我区地下燃气管道交错纵横，老旧管网数量较多，受自然原因和外力破坏等，可能造成管壁锈蚀穿孔、管道损坏，导致天然气泄漏。5家压缩天然气加气站，除了跳磴加气站，其余四家周围都有大量的居民用户，且靠近主干道，如若发生火灾爆炸，易造成群死群伤等衍生安全事故。供水。供水管网干线长、分布广，因地面不均匀沉降、管道老化等因素影响，可能导致局部停水事故发生。

（六）冶金机械等八行业。

基本情况：涉有限空间作业18家，粉尘防爆企业5家，涉氨制冷2家，高温熔融金属6家。
主要风险分析：冶金机械等八行业工艺、装置复杂且差别大，点多面广，基础条件差，安全管控技术性强。检维修、外包作业，以及有限空间作业、临时动火、临时用电等环节安全风险较高；涉及粉尘涉爆、高温熔融金属、危险化学品使用的企业发生较大及以上事故风险依然存在。6月至9月气温的显著升高导致危险化学品使用风险增大。中小微型企业从业人员安全素质不高，安全投入、安全管理和安全技术相对较弱，违章违规行为时有发生，安全保障水平较为薄弱，安全生产事故仍有发生的可能。

（七）特种设备。

基本情况：我区共有注册登记在用的特种设备6174台（其中锅炉26台，压力容器573台，电梯4450台，起重机械748台，游乐设施4台，场（厂）内机动车辆371台），压力管道397.146公里，气瓶42604只。
主要风险分析：个别企业使用特种设备安全意识淡薄，主体责任不落实，存在作业人员无证作业，报检不及时，日常维护保养不到位的情况。危化品相关特种设备存在安全等级低，需企业制定措施监护使用、泄漏、燃爆的风险。安置还建房、未改造老旧电梯，存在故障多，引起群体性事件的风险。

二、对策建议

（一）牢固树立安全发展理念。坚决贯彻落实习近平总书记以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上，增强防范化解重大安全风险的思想自觉、政治自觉、行动自觉。把统筹发展和安全贯穿到业务工作全过程，健全完善安全监管体制机制，实施更高质量更为安全的发展。

（二）加强过程监督检查。各镇街、区安委会各有关成员单位领导班子要严格落实《大渡口区党政领导干部安全生产责任制实施办法》的有关规定，加强督促检查，层层传导压力，确保工作部署和任务要求落实到一线、落实到企业。区安委办要用好明察暗访、约谈警示、宣传通报等方式，强化对区级有关部门和镇街安全生产工作的指导协调、监督检查、巡查考核，督促落实“三个必须”要求。

（三）根治重大隐患。聚焦“两重大一突出”，深入开展安全生产专项整治三年行动。一是深化道路交通“三化六体系”整治，严格“两客一危”车辆动态监管，强化道路货运行业安全专项整治。二是常态化开展建设领域“两防”专项整治和“建安”系列集中执法，严厉打击违法发包、转包、分包、挂靠和无证施工等行为。三是持续加强消防安全专项整治，紧盯高层建筑、大型商业综合体等重点场所，城乡接合部、出租房屋、“三合一”场所等薄弱环节，强力推进消防通道、消防用水、用电用气、可燃雨棚和防盗网等突出问题整改。四是深化工矿商贸企业隐患排查整治，持续开展“四涉一有限”专项整治，落实好用电管理、火源管控和防火、防爆、防中毒等关键措施，严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律作业。五是持续开展电梯门锁装置、应急呼救系统和自动扶梯专项抽查，逐步改造老旧电梯。其他行业领域要结合实际，务实开展隐患排查整治工作。
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