重庆市大渡口区南石运输服务有限公司 

“3·29”一般其他伤害事故调查报告

2023年3月29日11时许，重庆市大渡口区南石运输服务有限公司员工张*宏在重庆国际复合材料股份有限公司粉料场地打扫清洁过程中，因不明原因倒地与地面固定点的锐利金属片发生撞击伤及头部，重庆市大渡口区南石运输服务有限公司当即将张*宏送往大渡口区长征厂医院就医后回家。4月1日晚，张*宏家属称其昏倒在家，遂将其送往西区医院就医。当日晚上11时，张*宏于西区医院死亡，本次事故造成1人死亡。
事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规要求，受大渡口区政府委托，成立了由区应急局牵头，区公安分局、区总工会、区经信委组成的事故调查组，并邀请了区纪委监委、区检察院参与事故调查，同时聘请重庆市应急管理专家组专家参与事故调查。调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，经过现场勘查调查取证、专家论证和综合分析，查明了事故发生的原因，认定了事故性质和责任，提出了对责任单位和人员的处理建议和事故防范整改措施。现将有关情况报告如下： 

一、事故单位情况

重庆市大渡口区南石运输服务有限公司，成立时间：2002年05月13日，营业期限：2002年05月13日至永久；住所：重庆市大渡口区春晖路街道陈庹路666号49栋7号，类型：有限责任公司，法定代表人：王*明，统一社会信用代码：915001******593R，经营范围：许可项目：经营劳务派遣业务。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证为准）；一般项目：普通货物搬运、装卸，劳务服务（不含劳务派遣）（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）
二、事故经过及应急救援情况

（一）事故经过
2023年3月29日11时许，重庆市大渡口区南石运输服务有限公司员工张*宏在重庆国际复合材料股份有限公司热固事业部F02线料仓1-4楼实施粉料转运、清洁作业。当日11时30分左右，重庆市大渡口区南石运输服务有限公司员工罗*明突然发现工友张*宏坐在地上，头部外伤出血，罗*明遂立即上报重庆市大渡口区南石运输服务有限公司现场管理人员肖*贵。重庆市大渡口区南石运输服务有限公司随即将张*宏送往重庆市大渡口长征医院进行检查。当日，长征医院为张*宏进行了头颅X光检查，诊断为头皮撕脱。处理意见：门诊换药，术后1周拆线。该院随即对张*宏头部左侧进行清创缝针治疗。经长征厂医院治疗后，重庆市大渡口区南石运输服务有限公司将张*宏送回家中休息。4月1日晚9时许，张*宏家属称其昏倒在家，遂将其送往西区医院就医。当日晚上11时，张*宏于西区医院经抢救无效后宣布死亡。4月7日，刘*（张*宏女儿）为鉴定张*宏死亡原因，遂携带张*宏3月29日受伤后就医的相关资料委托重庆市科证司法鉴定所对张*宏尸体进行尸检。重庆市科证司法鉴定所于5月19日出具的司法鉴定意见书（重庆科证[2023]法医病理鉴定第06号）中注明鉴定意见：“被鉴定人张*宏符合工作时跌伤头部致严重闭合性颅脑损伤、中枢性呼吸循环衰竭死亡。”由于死者张*宏作业场所在事故发生时尚未安装监控，据重庆市大渡口区南石运输服务有限公司员工罗*明在笔录中陈述，自己在做工过程中发现张*宏头部流血，疑似摔倒所致。后经专家现场勘查发现：1、涉事楼层靠近粉料仓加强筋的地面及粉料仓壁上有少许陈旧性血迹。2、粉料仓与地面固定点的金属片呈锐利状且未经包边处理，暴露，垂直于地面。3、死者张*宏生前使用的安全帽，其外观、下颚带等完好，安全帽整体未见破损，中部左侧有被撞击的新痕迹。结合张*宏尸检报告，认定死者张*宏于3月29日在工作中因不明原因摔倒撞击在粉料仓与地面固定点的金属片上，导致严重闭合性颅脑损伤、中枢性呼吸循环衰竭并于4月1日晚死亡。

（二）事故应急处置情况
接到事故报告后，区应急局立即向重庆市大渡口区南石运输服务有限公司和重庆国际复合材料股份有限公司了解事发时相关情况，后组织专家赶赴现场进行了现场勘查。重庆市大渡口区南石运输服务有限公司向相关部门报告了该起事故，积极参与并妥善处理了善后赔偿工作。
事故伤亡情况

该起事故共造成一人死亡，死者张*宏，男，身份证号码：510223********421X，户籍地：重庆市綦江区永新镇石塔村青杠秧组132号。伤害程度，死亡。

四、事故原因及性质
（一）直接原因

张*宏（死者）因不明原因突然摔倒撞击在锐角利棱物上形成伤害。

（二）间接原因

重庆市大渡口区南石运输服务有限公司未对作业环境中F02线料仓4楼粉料仓开展风险辨识，未及时发现支撑座形成的锐角利棱物，未制定相应的隔离、防护等有效措施，致使张*宏因不明原因摔倒时撞击在锐角利棱物上形成头部伤害。

（三）事故性质
该事故是一起一般生产安全责任事故。

五、对责任单位和责任人员的处理建议

（一）对责任单位的处理建议
重庆市大渡口区南石运输服务有限公司未对作业环境中F02线料仓4楼粉料仓开展风险辨识，未及时发现支撑座形成锐角利棱物，未制定相应的隔离、防护等有效措施，导致现场具有物的不安全状态，致使张*宏因不明原因摔倒时撞击在锐角利棱物上形成头部伤害。对本次事故的发生负有管理责任。重庆市大渡口区南石运输服务有限公司的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条“生产经营单位应当建立安全风险分级管控制度，按照安全风险分级采取相应的管控措施。生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。”的规定。建议交由区应急局按照《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项之规定作出行政处罚。

（二）对相关责任人员的处理意见
重庆市大渡口区南石运输服务有限公司法定代表人王*明，重庆市大渡口区南石运输服务有限公司未对作业环境中F02线料仓4楼粉料仓开展风险辨识，未及时发现支撑座形成锐角利棱物，未制定隔离、防护等有效措施，导致现场具有物的不安全状态，致使张*宏不明原因摔倒时撞击在锐角利棱物上形成头部伤害。王*明作为重庆市大渡口区南石运输服务有限公司的法人代表对本次事故的发生负有领导责任，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项的规定。建议交由区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定对其作出行政处罚。

（三）其它意见
在本起事故调查过程中，未发现区经信委有失职渎职情况，建议不予追究区经信委及有关人员责任。

六、事故防范整改措施

为深刻吸取本次事故的教训，预防和避免类似事故再次发生，针对本次事故的特点，建议采取以下事故防范整改措施：

（一）重庆市大渡口区南石运输服务有限公司应建立健全安全风险分级管控与隐患排查治理双重预防机制，全面梳理作业过程可能存在的各类安全风险，采取相应的管控措施，加强安全隐患排查治理工作，及时发现并消除事故隐患。

（二）重庆市大渡口区南石运输服务有限公司要关注作业人员身体状况、加强员工安全教育培训工作及作业规程监护、监督，切实提高作业人员的安全意识和安全技能。

（三）重庆市大渡口区南石运输服务有限公司应深刻汲取事故教训，把好员工入职身心健康关，强化现场作业风险辨识和隐患排查工作、作业班组长要切实履行职责，加强对现场作业环境、设备设施安全确认，及时发现并消除事故隐患。

（四）重庆国际复合材料股份有限公司要加强对委外作业的安全监管，协调、配合外包企业做好作业环境的安全隐患排查工作。
以上防范措施及建议由区经信委督促整改落实并将情况报送区安委会办公室。

重庆市大渡口区南石运输服务有限公司 

“3·29”一般其他伤害事故调查组
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