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八桥镇党政办公室

关于印发《八桥镇2021年生活垃圾分类集中行动工作实施方案》的通知
各村（社区），机关各科室：
现将《八桥镇2021年生活垃圾分类集中行动工作实施方案》印发给你们，请按照方案要求，认真贯彻落实。
八桥镇党政办公室
2021年9月6日
八桥镇2021年生活垃圾分类集中行动
工作实施方案
为深入贯彻党中央决策部署，根据市、区工作要求和安排，按照《大渡口区落实〈重庆市深化生活垃圾分类工作三年行动计划（2020—2022年）〉工作方案》，加快推进生活垃圾分类工作，实现全镇范围内垃圾分类全覆盖，确保生活垃圾源头分类减量取得明显实效。经研究，全镇全面推行“小区楼层全面撤桶、楼道环境整治、居民定时定点集中分类投放”三结合垃圾分类方式，现制定如下实施方案：
一、目的意义
“全面撤桶”是生活垃圾分类的前置条件和重要基础，“定时定点集中投放”是监督管理、具体操作和工作落地的重要手段，“楼道环境整治”是巩固垃圾分类成果的基础保障。楼层设置垃圾桶不仅占用消防通道，给居民生命财产造成重大安全隐患，而且丢弃的各类垃圾容易产生酸臭、滋生蚊虫，污染楼道环境，同时对居民投放生活垃圾时缺乏有效监管，影响垃圾分类效果。撤除小区各楼层垃圾桶，实行生活垃圾定时定点投放，是提高生活垃圾减量化、资源化利用的重要途径之一，虽然改变了原有生活垃圾投放模式，但有利于居民养成正确的垃圾分类投放习惯，有利于提升小区居住环境、提高居民生活质量。
2、 组织领导
成立生活垃圾分类集中行动工作领导小组，由镇党委书记刘理国、镇长雷松担任组长，镇党委副书记赵世勇担任常务副组长，镇领导班子其他成员担任副组长，镇机关各科室、社区负责人为成员，统筹协调和落实生活垃圾分类集中行动工作。领导小组办公室设在镇规划建设管理环保办，负责牵头组织协调及实施相关具体工作。
3、 工作步骤
9月10日前，召集辖区各村、社区、物业企业、相关单位负责人召开八桥镇生活垃圾分类集中行动工作动员部署会，动员部署楼层撤桶等相关工作。
9月10日前，开始全面铺开楼层撤桶、楼道环境整治、定时定点集中分类投放宣传工作，各村、社区、物业企业在楼栋显眼处（如宣传栏、电梯间等）张贴公告，通过业主群等广泛宣传，并公示定时定点投放点位、投放时间及其他要求。
9月17日前，各村、社区和物业企业负责将各个小区生活垃圾分类投放设施和居民洗手等便民设施布置到位，合理调配保洁人员并建立新的垃圾收运和保洁机制，满足居民日常投放生活垃圾基本条件。
9月24日前，开始实施楼层撤桶工作，辖区各物业企业全面落实楼层撤桶。
4、 职责分工
规划建设管理环保办：1.牵头负责垃圾分类工作统筹，组织和协调各方资源和力量；2.负责垃圾分类工作指导、督促和监督；3.负责垃圾分类行政执法检查。
平安建设办：牵头负责生活垃圾分类工作中的信访矛盾，以及居民上访的接待和突发情况的处置。
应急管理办：负责从消防安全的角度对物业小区楼道摆放垃圾桶的行为进行巡查和查处。
文服中心：1.负责垃圾分类宣传和舆论引导工作。2.利用“德分宝”助推垃圾分类等工作。
其他科室：督促指导联系的村、社区开展垃圾分类工作。
各村、社区：1. 坚持党建引领，发动党员干部、辖区业委会、楼栋长、网格员带头参与垃圾分类，广泛开展形式多样的垃圾分类宣传推广、培训教育主题活动，通过微信群、标语横幅、小区宣传专栏、电梯间张贴（推送）宣传资料，以及召开院坝会、组织垃圾分类指导员或志愿服务人员开展入户宣传等方式，面对面与居民沟通，广泛宣传垃圾分类知识，讲解楼层撤桶、楼道环境整治、定时定点集中投放生活垃圾的重要意义，争取更多居民的理解和支持；2.指导督促辖区各物业企业结合小区楼栋分布、居民户数等情况，合理设置分类投放点，并确保收集点标识规范、功能完善、干净无味；3.统一组建垃圾分类指导员、分拣员队伍以及清扫保洁巡查等队伍，发动指导员、网格员、志愿者常态化开展巡查、宣传、指导和劝导工作，推动实行小区“时尚榜”、德分宝积分等激励制度。4.落实宣传培训，组织指导员和分拣员队伍，小区指导员、网格员、志愿者、楼栋管理人员、清扫保洁人员的培训工作，培训市、区生活垃圾分类基本知识，分类投放、分类收集的操作规范，以及与居民沟通的方法技巧等。5.负责收集群众意见和化解矛盾纠纷。

物业企业：1.制定本单位生活垃圾分类工作方案和制度，物业企业为责任单位，物业负责人为生活垃圾分类管理责任人，至少明确1名专职工作人员按照所属村、社区要求开展生活垃圾分类的各项工作；2.合理安排布置垃圾收集点，按要求将垃圾收集点的地面硬化，在小区合理位置设置洗手池等便民设施。根据居民数量和居民投放垃圾的实际需求，设置满足生活垃圾分类投放和收集的容器（垃圾桶等）；3.楼层撤桶后要努力提升服务质量，及时清除原垃圾桶周边的污油渍，增加楼层清扫保洁频次，打消部分居民“楼层不设桶会降低保洁标准”的担心和疑虑，让居民切实感受到撤桶后不仅环境更加干净整洁，而且小区服务更加贴心暖心；4.定期开展环境卫生大整治，及时有效转运集中收集点的垃圾，不允许出现冒装、乱丢乱堆乱投放的情况。要与垃圾收运企业精确对接垃圾收运服务时间，确保垃圾及时收运，消除居民顾虑和邻避效应，避免垃圾桶冒装、溢出后影响环境而引发矛盾、投诉；5.配合社区建立健全小区分类指导员制度，明确专(兼)职分类指导员，撤桶后要大力推行实施“桶边指导”，在每天早上7点至9点和晚上6点至8点期间，每个投放点至少安排一名人员现场指导；要针对老弱病残、行动不便等特殊家庭开展预约上门分类收运服务；6.完善生活垃圾分类管理台账，详细记录四分类垃圾收集量、收运处置方式等；7.加强与小区居民的联系，建立沟通渠道，虚心听取意见和建议，及时回应处理垃圾分类过程中居民的意见、建议和反映的问题，及时化解垃圾分类中产生的各类矛盾。
五、工作要求
（一）强化责任落实。全面推行“楼层撤桶”、“楼道环境整治” “定时定点集中投放”垃圾分类工作的时间紧、任务重、难度大，相关科室、各村、社区和物业企业务必高度重视，要按照既定目标，广泛宣传动员，层层压实责任，提高工作效率，确保各项工作平稳有序推进。物业企业要落实垃圾分类“主战场”的主体责任，广泛听取居民好的意见及建议，合理确定生活垃圾分类投放点的位置，满足小区居民投放实际需求；要根据生活垃圾产生类别和产生量合理设置垃圾收集容器，加强日常巡查和动态管理，避免出现空置或满溢。
（二）建立长效机制。全面推行垃圾分类是一项复杂性、艰巨性、长期性的工作，既是攻坚战，也是持久战。在工作过程中要持续发动社区工作人员和网格员、楼栋长等基层治理工作力量，以及物业企业、第三方服务企业、志愿者、垃圾分类指导员、热心居民等参与垃圾分类集中行动宣传，常抓不懈、久久为功。撤桶后各小区清扫保洁力量不能减弱，要加强电梯间及楼层等公共区域和垃圾投放点的清扫保洁、垃圾收运等，避免环境卫生质量下降，导致居民投诉反映，甚至引发集访或群体性事件。生活垃圾早晚投放高峰期，集中投放点要实施桶边督导，桶边督导人员应查看居民民垃圾分类效果，对未正确分类投放的行为进行制止，并正确指导居民分类投放。
（三）及时化解矛盾纠纷。要统一宣传口径，做好政策解释，特别要注意及时回复居民在业主群里提出的相关问题，重点做好在业主群散布负面信息、煽动抵制垃圾分类集中行动的人员疏导工作，正确引导居民积极参与配合垃圾分类工作。对不遵守生活垃圾分类管理规定、将生活垃圾随意倾倒、抛洒和堆放的，由镇综合行政执法大队责令限期改正，情节严重的，可根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《重庆市生活垃圾分类管理办法》对其实施行政处罚。

（四）加强信息报送。各单位在垃圾分类集中行动过程中要高度关注信息收集工作，特别是涉及稳定防控的信息，要第一时间收集报送，提前做好分析研判，积极应对，平稳处置；要认真总结提炼集中行动过程中的成功经验和好做法，梳理分析工作中存在的突出问题和困难，并研究对策措施，推动集中行动有序推进、取得实效。
八桥镇党政办公室                        2021年9月6日印发
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