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八桥镇党政办公室
关于印发《八桥镇提升污水收集率、污水处理率和处理达标率专项行动工作方案》的通知

各村、社区，机关各部门： 

根据《重庆市大渡口区第3号总河长令》、《重庆市大渡口区提升污水收集率、污水处理率和处理达标率专项行动工作方案》的部署要求，结合我镇实际，特制定了《八桥镇提升污水收集率、污水处理率和处理达标率专项行动工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

八桥镇党政办公室
2021年8月4日
八桥镇提升污水收集率、污水处理率和处理达标率专项行动工作方案

    为深学笃用习近平生态文明思想和习近平总书记视察重庆重要讲话精神，贯彻落实《中华人民共和国长江保护法》和《重庆市河长制条例》，加快筑牢长江上游重要生态屏障，按照市、区第3号总河长令的部署要求，制定本工作方案。

1、 工作目标

    围绕提升污水收集率、污水处理率和处理达标率，强化明察暗访，依法依规打击违法违规行为，标本兼治补齐污水收集、处理短板。建立排放总量与收集能力相适应的城乡污水收集网，逐步提高城镇污水处理厂进水生化需氧量（以下简称BOD）浓度。到2025年年底，提升污水收集率、污水处理率和处理达标率专项行动（以下简称专项行动）取得显著成效；城市生活污水集中处理率达到98%以上，农村生活污水处理能力明显提升；城市生活污水处理设施稳定达到一级A排放标准，力争农村污水处理设施稳定运行，100%达标排放。

2、 工作安排

各级河长、有关部门、有关单位要以问题为导向，定目标、定任务、定措施、定时限，围绕排查问题、提升“三率”、群防智管三个方面，高质量推进专项行动，努力实现污水应收尽收、规范处理、达标排放。
（一）全面提升污水收集率。严格执行排污许可、排水许可、接改沟许可管理制度。配合实施城镇生活污水配套管网完善工程，推进雨污分流改造、老旧管网更新、污水管网建设。

（二）全面提升污水处理率。持续整治“散乱污”企业，配合推动城市生活污水处理设施扩能增效，因地制宜加快农村生活污水治理。到 2025年，全镇城市生活污水集中处理率达98%以上，农村生活污水处理能力明显提升。严格落实禁养区管理，加强畜禽粪污收集和利用工作。实施化肥农药减量增效行动。规范河流、水库等天然水域的水产养殖行为，依法清理非法网箱网围养殖。推进水产养殖尾水治理。 

（三）全面提升污水处理达标率。配合推进污水处理设施提标改造，配合开展城乡生活污水集中处理设施在线监控设施建设，到2025年，城市生活污水处理设施稳定达一级A排放标准，力争全镇污水处理设施稳定运行、100%达标排放。

三、任务分工

（一）各级河长

镇级河长负责落实责任河流专项行动的具体任务，加强巡查并及时上报、整改发现的问题。村级河长负责宣传教育、日常巡查，发现问题及时上报。

（2） 机关各部门

各有关部门要认真落实部门职责和行业法律法规，加强对专项行动的监督和指导，组织本系统深入推进相关工作。

1.镇河长办负责统筹推进专项行动，定期梳理汇总各村、社区、各有关部门工作进展情况，组织召开专项调度会议，协助镇级河长落实总河长令。

2.镇经发办负责配合区发展改革委做好污水处理设施提标改造、提质增效等项目审批。

3.镇平安办负责配合区公安局及时查处涉嫌偷排偷放污水行为。

4.镇规建环办负责落实排污许可管理制度，加强重点排污单位日常管理，查处工矿企业、污水集中处理设施、“散乱污”企业的污水偷排偷放、超标排放等环境违法行为；负责指导和监督农村生活垃圾治理；配合区城市管理局开展排水执法，查处城镇排水与污水处理设施及覆盖范围内医疗、餐饮、建筑等排水户，未取得排水许可擅自向城镇排水设施排放污水或未达到国家规定标准排放污水等违法违规行为。

5.镇农服中心负责督促规范河流、水库等大水面水产养殖行为。依法清理非法网箱网围养殖，推进水产养殖尾水治理；实施化肥农药减量增效行动；按照职能职责要求做好禁养区管理；实施水资源消耗总量和强度双控行动，防止不合理新增取水，实现用水总量控制目标。

6.市场监管所负责查处在本镇生产、销售总磷酸盐含量不符合国家环境标志产品技术要求的洗涤制品。

（三）各村、社区

各村、社区要落实责任，细化实化工作措施，组织力量全面排查，抓好宣传教育、日常巡查，建立区域联防联控和污水收集处理建管并重长效机制。

4、 工作要求

（一）加强组织领导。开展提升“三率”专项行动是贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神、抓好中央巡视和中央生态环境保护督察反馈问题整改、筑牢长江上游重要生态屏障的具体举措。各级河长要切实提高政治站位，加强组织领导，各有关部门要强化责任意识，细化工作方案，结合职责落实工作部署，确保专项行动取得实效。

（二）建立工作机制。要建立常态化排查机制，结合自查、抽查、群众举报等多种方式全覆盖排查，形成问题台账。建立责任化整治机制，明确问题整改责任主体，加强协调联动，密切配合推动问题整改。

（三）强化宣传引导。要充分利用各类新闻媒介深入宣传报道，丰富社会公众参与，推动形成群众关心、社会参与的良好氛围。
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