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大渡口区人民政府茄子溪街道办事处

关于做好2021年元旦春节期间疫情防控

工作的通知

各科室（所、中心、站），各社区，辖区相关单位：

元旦和春节假期临近，为巩固和拓展街道疫情防控成效，让辖区广大群众度过一个健康、安全、祥和的节日，按照《关于印发2021年元旦春节期间疫情防控工作实施方案的通知》（渝肺炎组发〔2020〕21号）文件精神，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”和“人”“物”同防各项防控措施，严防新冠疫情输入和聚集性反弹，确保人民群众生命安全和身体健康，守住今冬明春防控的关键时期。结合街道实际，现就我街道做好2021年元旦春节期间疫情防控工作通知如下：
一、高度重视

要深入学习领会习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示和讲话精神。真正践行以人民为中心的思想，按照中央、重庆市和大渡口区关于疫情防控工作的安排部署，坚持“外防输入、内防反弹”的防控策略，落实落细“人物同防”防控措施，坚决守护好辖区人民生命安全和身体健康。街道办事处广大党员干部要牢固树立一盘棋思想，在疫情面前必须做到守土有责、守土担责、守土尽责。按照党工委办事处的要求，统一指挥、协调、调度疫情防控工作，坚决反对形式主义、官僚主义。

二、加强对重点地区来（返）渝人员的摸排和管控工作

要深刻认识当前疫情发展的不确定性、“人”“物”同防难度较大，是我们当前面临的最大挑战，要严格按照市、区和街道的疫情防控要求，确保将来（返）渝人员底数摸清、责任压实。街道办事处全体党员干部要清醒的认识到自己的问题和不足，各科室、各社区要加大对境外和中高风险地区来（返）渝人员追踪排查、核酸检测和健康管理措施，做到疫情防控责任不缺位、工作不断档、力度不减弱，严格织紧社区网格开展工作，确保不漏报一条信息，不漏失一个环节，不漏掉一个人员，织密织牢茄子溪街道新冠肺炎疫情防控网。

三、突出防控重点

（一）严格各类会议、活动举办。从即日起到“两节”期间，按照“非必要不举办”的原则，从严控制辖区内大型聚集性会议、活动。一是必须举办的50人以上的活动，将防控方案报街道新冠肺炎疫情防控领导小组批准后，经区新冠肺炎疫情防控领导小组同意方可进行，同时应严格落实防控措施；二是街道和各社区一律取消集体团拜和大型慰问、联欢、聚餐、培训等活动。

（二）密切关注疫情动态。可通过电台、报刊、网络、微信公众号等，及时了解全国各地新冠疫情风险等级实时划定情况。关注国家、市及我区官方媒体发布的国内新冠肺炎疫情最新信息，不信谣、不传谣。元旦、春节期间，街道、各社区全体干部职工未经街道主要领导同意，一律不得离开重庆市范围。
（三）严格执行防疫政策。坚持关口前移，各科室、各社区要利用上级相关部门推送的境外以及中高风险地区来（返）渝人员信息，精准摸排和追踪管理，积极落实社区管理、核酸检测和健康管理等措施。一是境外来区返区的人员。属于重庆入境的，采取14天集中隔离+7天居家隔离+7天自我健康管理；属于外省市入境解除隔离的，能提供解除隔离和核酸阴性证明的，采取7天居家隔离+7天自我健康管理，无法提供证明的，采取14天集中隔离。二是国内市外来区返区的人员。属于高风险地区的，采取14天集中隔离+2次核酸检测；属于中风险地区的，能提供3日内核酸检测证明阴性的，采取14天社区健康管理+1次核酸检测。无法提供核酸证明的，采取14天集中隔离+2次核酸检测。属于中高风险地区所在城市的，查看健康码，返区后1次核酸检测。三是低风险地区的人员。到大渡口区的，查看健康出行码“绿码”，到达目的地后及时向所在社区报备，并执行疫情防控相关要求。
（四）加强冷链企业疫情防控。街道相关科室、社区要加强对辖区疫情防控重点企业万吨冻库的巡查排查，查看有无消毒记录、市场环境卫生情况等。

（五）强化舆论宣传引导。一是各社区要充分利用宣传栏、网络、微信等媒体手段，宣传鼓励广大党员干部带头在渝过节，减少不必要的外出；二是要倡导社区群众文明、节俭过节，教育引导群众少聚集，少外出，减少不必要的聚餐聚会，家庭聚餐控制在10人以下，从简操办婚丧喜庆事宜；三是进入商场、超市、农贸市场、餐饮、酒店、旅游景区等人员聚集场所要自觉规范佩戴口罩，配合工作人员落实测量体温、查验健康码、行程码等防控措施；四是加强对来（返）渝人员的政策咨询解释、个人信息登记、上报工作。

（六）倡导健康生活方式。家中常备口罩、手套、消毒剂等防护用品，规范佩戴口罩，勤洗手、多通风；保持安全社交距离，不聚集、尽量减少聚会；提倡使用公筷公勺，减少疾病传播；选购冷链食品时，注意个人防护，做好外包装消毒，分类分区储存，切勿购买无“食品安全追溯码”的冷链食品，加工时做到生熟分开、煮熟蒸透；收寄邮件快递要做好快递外包装消毒，处理完邮件快递后立即洗手，避免用不清洁的手触碰口、眼和鼻；邮件快递外包装尽量不要带进起居室，并应当按照生活垃圾分类处理。
四、防控责任再压实

一是压实“四方责任”。坚决压实“属地、部门、单位、个人”四方责任，紧盯公共场所、重大活动和特殊人群。各科室在开展日常工作时将疫情防控纳入重点工作，实行“一岗双责”；各社区书记为本社区第一责任人，要安排好社区工作人员、网格员、志愿者摸清本社区“两节”期间来（返）渝人员的底数，做好疫情防控工作。二是完善防控预案。各社区要建立完善本社区疫情防控方案预案，储备一定量的防控物资，落实防控措施，做好日常消杀工作，及时查风险、补短板、堵漏洞、强弱项，确保“两节”期间疫情防控工作顺利开展。三是强化督查考核。按照街道党工委、办事处的工作要求，强化政治监督，立足纪检职责定位，聚焦疫情防控一线，坚持党中央重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到那里，坚决把党中央及市级、区级关于疫情防控重大决策部署要求落到实处，精准运用监督执纪“四种形态”，对不作为、慢作为、乱作为等行为，严肃执纪问责，为常态化疫情防控工作提供坚强的纪律保障。四是加强应急值守。“两节”期间街道办事处将严格24小时值班值守，明确专人负责应急（疫情防控）值守工作，各社区要落实值班值守制度，确保第一时间响应到位、处置到位、防控到位。
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