重庆市大渡口区医疗保障局
2022年法治政府建设年度报告

[bookmark: _GoBack]2022年我局始终坚持以习近平法治思想为指引，深入贯彻党的二十大和中央全面依法治国工作会议精神，认真贯彻习近平总书记考察重庆系列重要讲话精神，认真落实区委、区政府关于法治建设的总体安排部署，紧紧围绕“公园大渡口、多彩艺术湾”建设目标，坚持把法治政府建设贯穿工作主线，对标对表区委全面依法治区委员会2022年工作要点确定的任务清单，扎实推进法治政府建设各项工作。现将我局法治政府建设工作情况汇报如下：
一、2022年主要举措和成效
（1） 加强组织领导，压实责任。医保局始终把法治建设工作放在重要位置，党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，成立了法治工作领导小组，逐步健全法治机制，建立以班子成员牵头，科室负责人参与的法治工作模式，将法治建设与单位制度建设同计划，与单位重大业务工作同部署。层层细化压实工作责任，全面推行法治政府建设责任制，引导干部职工把依法行政的要求落到实处。
（2） 加强法治教育，提升干部队伍法律素养。一是坚持领导干部带头学法、模范学法，以党组会、党员大会、干部职工大会等为载体，深入学习贯彻习近平法治思想。二是通过“医保微讲堂”、医保知识竞赛、干部网络学院专题学习在单位内部营造学习氛围，定期开展学习心得交流、“宪法学习周”等主题活动，不断强化全体干部职工法治理论基础。三是组织全体干部职工报名参加2022年法治理论知识考试，26人通过法治理论知识网考，实现了单位正式人员法治理论考试全覆盖。
（3） 深化医保宣传，提高群众医保政策知晓率。结合全局“三化一能建设工作”，深入开展医保政策宣传。一是开展线下宣传，2022年开展医保政策进社区、进企业、进公租房、进商圈，向群众宣传讲解医疗保险参保缴费、医保待遇报销、生育报销、医疗救助等医保政策。向群众发放《重庆市基本医疗保险常见政策58问》等宣传手册，通过群众喜闻乐见的形式，用通俗易懂的语言、简单直观的图表解读政策，直击医保政策碎、散、不易理解等难题，让老百姓看得明白、搞得懂、好操作。今年以来，开展了13场次宣传，累计发放各类宣传资料达到20余万册。二是开展线上宣传，积极利用大渡口发布、门户网站、区报区台等媒体线上宣传医保政策，扩大宣传覆盖面。
（4） 开展普法活动，积极营造法治氛围。一是在九宫庙商圈开展“宣传贯彻《条例》 加强基金监管”的宣传活动，通过设立咨询台、发放宣传手册、张贴标语、现场答疑等方式向群众宣传讲解《医疗保障基金使用监督管理条例》，向群众讲解欺诈骗保的各种行为，提升群众法治意识，增强自觉抵制欺诈骗保的自觉性。二是联合区公安分局、区卫健委，以现场会与视频会结合的形式召开2022年全区医保基金监管大会，对全区467家医保定点医药机构进行全覆盖警示教育。三是坚持“谁执法谁普法”的普法责任制，组织全区医药机构开展形式丰富的普法知识竞赛，100多名各医药机构负责人参加了现场活动，增强了医药机构尊法敬法意识，强化了医药机构依法依规的经营理念。四是走进古渡社区开展民法典宣传活动，发放《民法典》手册，普及基本法律知识，提高社区居民的法律意识。
（5） 依法行政，提升效能。一是坚持行政决策科学化、民主化、合法化，贯彻落实《重大行政决策程序暂行条例》，严格执行重大事项集体决策制度，落实公众参与、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等程序。聘请专职律师作为法律顾问，为医疗保障工作提供日常法律咨询服务，依法依规促进医疗保障工作顺利开展。二是落实行政执法“三项制度”，全面实现执法信息公开透明、执法行为过程信息全程记载、执法全过程可回溯管理、重大执法决定法制审核全覆盖。三是全面实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，今年新增2人获得综合行政执法资格证，不断强化行政执法人员管理水平。四是强化基金监管，合理调整基金夜查时间段、紧扣全市监管重点内容、鼓励机构自查自纠等工作措施，减少医药机构因不了解政策而违规违约的情况，有效降低违法违规风险，从严从实维护好基金安全。今年聘请20名社会各界人士担任医保基金社会监督员，促进医保基金的监督管理。五是全面推进行政机关负责人出庭应诉工作，全年负责人出庭应诉率达到100%，行政诉讼胜诉率达到了100%。
（6） 梳理权力清单，优化公共服务。一是贯彻落实政务信息公开，全面梳理单位机构职能、政策文件、权力清单等公开事项，梳理制定了《重庆市大渡口区医保经办服务政务公开手册》。二是推进示范窗口建设，统一医保标识标牌，打造标准化服务阵地，划分办事大厅6个功能区域，开设7个“一窗通办”业务窗口，增设2个潮汐窗口，设置便民智慧自助终端，方便群众现场自助服务。三是创新开发“义渡医保便民码”微信小程序，进一步提升参保群众医保服务体验与获得感，通过便民码搭建起一条服务参保群众的数字化桥梁，群众可直接网上办、掌上办，“掌上办”可办率达到了90%以上。四是优化窗口服务质量，定期对窗口人员进行服务礼仪培训，将窗口人员的日常服务工作纳入考评，评比出“月度服务之星”和“年度服务之星”。邀请礼仪老师开展政务服务礼仪培训，提高窗口工作人员业务素质，强化服务意识，不断提高服务水平。五是强化监督管理，提升群众满意度，落实“好差评”评价制度，设置“投诉二维码”及意见箱，开通“小微权力监督一点通”平台，推动行风建设，不断完善窗口监督机制。
二、存在的问题和不足
2022年，区医保局严格对照区委、区政府工作要求，全力贯彻落实单位法治工作，取得了一定的成效，但相对于全面建设法治政府的新形势、新任务、新要求，我们的工作还存在一些问题和不足：一是法治思维仍需要不断强化，需要进一步转变处理矛盾和问题的习惯性思维，加强学习，提升全员依法履职的法治意识。二是执法水平仍需要不断提高，进一步完善执法过程中不严谨、不规范的问题。行政执法实践增多，对于重大复杂案件，需要进一步积累经验，提高应对能力。三是执法人员较为紧缺，一定程度上影响了行政监管能力提升，执法力量仍需要扩充，法治队伍建设还有待加强。
三、2023年的主要工作思路和打算
（1） 提升政治站位，持续加强学习。区医保局将深入贯彻落实党的二十大精神，继续深化学习习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，推动中央全面依法治国决策部署贯彻落实。紧紧围绕全区法治建设工作重点，全力推动“八五”普法向纵深发展，深入落实全年依法治区、法治政府建设任务。
（2） 提升工作效能，持续强化职责。明确职责，落实责任单位和责任人，增强班子及成员在分管工作领域的履职意识，增强工作责任心，切实将法治政府建设工作落到实处。定期部署和总结单位法治建设情况，不断完善集体学法制度，积极参加全区法治教育培训和考试。
（3） 提升宣传力度，持续加强政策宣传。持续广泛深入地利用多种形式宣传医保政策，提升医保政策宣传成效，让医保惠民政策走进群众，帮助群众消除政策理解上的盲点，不断提高广大群众对医保政策的知晓率，让医保政策越来越亲民，越来越便民，使医保政策更加深入群众心坎。
（4） 提升执法水平，持续加强执法队伍建设。开展行政执法人员通用法律知识、医疗保障专门法律知识、最新法律法规等专题培训，全面提升单位人员行政执法意识和水平，全面强化干部职工法治思维，增强依法处理和解决问题的综合素质。深化与律师事务所合作，充分发挥法律顾问的作用，提升全区医保系统干部队伍依法行政能力和执法办案水平。

