重庆市大渡口区文化和旅游发展委员会
2022年法治政府建设年度报告
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我委高度重视法治政府建设相关要求，持续深入推进依法行政，现将工作情况报告如下：
一、主要举措
（一）开展习近平法治思想专题学习
利用理论中心组（扩大）会议、职工会、月例会和党组会等会议，在全委开展习近平法治思想专题学习，坚定不移践行习近平法治思想，增强法治意识，树牢法治思维，扎实推进依法行政，严格规范公正文明执法，不断提高法治政府建设水平。
（二）高效有序完成文化旅游市场审批
精简审批办事环节，统一线上线下服务标准，落实马上办就近办和限时办结，让数据多跑路、群众少跑腿，未发生不作为、慢作为、乱作为等问题，未出现一起超范围或越权审批的违规现象以及行政复议、行政诉讼案件。2022年，地区文化旅游市场繁荣发展，全年共办结行政许可（备案）件47件，“先照后证”跟踪服务企业55家。
（三）增强文化旅游市场监管力度
全年开展各类整治30余项，累计检查经营单位1100余家次，查缴各类非法出版物37420张册，处理文化旅游市场投诉60余起，联合公安等部门开展执法检查20余次，查处违规经营行为41起，劝导关停娱乐场所10余家次，办理违规经营案件16件，其中查处非法出版物案件1件，网络案件2件。有效净化了文化旅游市场经营环境，进一步规范了全区文化旅游市场的正常经营秩序。
（四）扎实开展行业安全监管
贯彻落实“十五条硬措施”，深入开展安全生产大检查、百日大整治，推进安全生产专项整治三年行动，加大力度开展文化旅游市场和文物建筑安全执法检查。全年对A级景区、星级宾馆、网吧、KTV、影院等人员密集场所和区博物馆、文物建筑开展安全执法检查200余家次，出动执法人员400余人次，排查治理一般隐患81处，处罚场所11家次。
（五）开展旅游普法宣传
我委工作人员深入村、社区，张贴旅游普法宣传海报。在村、社区主要出入口、宣传栏、电梯等场所张贴《警惕“低价游”勿入购物陷阱》海报，引导市民合法旅游。张贴海报覆盖全区8个街镇，68个村、社区，共167个小区。将普法与日常检查工作相结合，加强文化旅游政策法规宣传，积极倡导和开展尊重法律、崇尚法治、依法生产、守法经营的价值观。强化新闻媒体普法宣传，依托区融媒体中心和大渡口区文化旅游委公众号“大渡口文旅”开展“警惕低价游，勿入购物陷阱”为主题的旅游普法宣传。充分利用微信转载新闻通稿，扩大宣传面。
（六）做好行政调解工作
我委成立了旅游行业矛盾纠纷调解工作小组，加强对全区A级景区、星级饭店、旅行社的调解工作督查联系，掌握辖区和企业稳定动态。对群众的来访，能当场解决的当场解决，一时难以解决的由相关责任科室限时解决，对于确实不能解决的也坚持向群众耐心、细致地做好说服和解释工作。及时向来电来访群众告知办理结果，积极进行调节和疏导。
二、党政主要负责人加强法治政府建设情况
党政主要负责人在全委牵头开展习近平法治思想专题学习。认真履行执规责任制，依法及时决策，未出现违法决策造成严重后果或因未依法及时决策造成重大损失、恶劣影响的情形。严格按照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》履职。
三、存在的不足
一是执法工作保障不足，未配备专用执法车辆，影响了日常工作的效率。二是部门之间联动还应更加紧密，多开展联合执法检查。
四、2023年工作思路
一是继续开展习近平法治思想专题学习，认真贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。以多种形式学习贯彻党的二十大精神。
二是继续做好文化旅游普法工作，丰富普法形式，将普法与日常检查相结合，扩大普法受众面。充分运用学习培训和网络等媒介，对旅游纠纷调解工作内容等进行宣传，提高我委工作人员的调解意识，增强群众对旅游纠纷调解途径的信赖。
三是健全行政执法公示制度、全程记录制度，实现执法全过程留痕、可回溯管理。贯彻落实《文化和旅游市场信用管理规定》，加强信用体系建设的监管，持续激活市场主体活力。
四是强化安全生产源头管控，加大对企业的监管力度，持续组织开展文化旅游行业系统安全生产培训宣传教育，严格安全生产执法检查工作，进一步督促企业落实安全生产主体责任，增强安全意识，提升安全管理能力，确保文化旅游市场安全稳定。
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