重庆市大渡口区农业农村委员会

2022年法治政府建设年度报告

根据区委全面依法治区委员会办公室《关于做好2022年度法治政府建设情况年度报告及公示工作的通知》，我委就2022年法治政府建设工作报告如下：

主要举措及成效

强化理论学习，提高依法行政意识。2022年开展中心组法律制度学习5次，涵盖《宪法》、《民法典》、《中国共产党党员党内法规执行责任制规定》及习近平法治思想等多方面内容；定期举办行政执法人员业务知识教育培训，及时跟进学习掌握岗位所涉法律法规，全年组织10余人次执法人员参加市、区组织的农业综合法律执法培训考试并全部合格，严格做到持证上岗、按规办事，不断提高全体干部职工法律素质和依法行政水平。

强化工作监督，加大政务公开力度。积极落实政府信息公开要求，制定《区农业农村委政务公开审批流程》，安排专人负责全委政务公开工作，把好政治关、政策关、文字关。按期对履职依据、行政许可、行政处罚等栏目进行更新，每周更新工作动态、定期进行政策解读，做到依法办事与为民服务有机结合。
强化法治思维，畅通信访工作渠道。组织全委机关干部进行法治理论知识学习并参加2022年全区法治理论知识考试，全员均以高分通过。健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，坚持开展领导干部“大走访、大接访”活动，引导群众依法依规解决问题，领导班子成员及相关科室负责人累计接访群众20余人次。
完善执法流程，推进公正文明执法。积极推行行政执法“三项制度”，完善执法人员管理办法、执法人员行为准则规章制度，推进农业行政执法全过程记录制度，对立案、调查、取证等行政执法全过程进行记录保存，做到全过程留痕、可回溯管理。牢固树立执法为民理念，坚持过罚相当、罚教结合，将便民服务举措融入执法工作中，不断提升执法服务水平。全年开展各类专项执法100余次，查处1起农药案件，处罚0.21万元；查处渔政行政处罚案件53起（简易程序45起），罚款1.85万元（含生态补偿款）；开展农村变型拖拉机安全及清零整治执法检查，累计开展检查30余次，暂扣收缴假冒、套牌等违法牌照10幅。
党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
全面落实法治建设“第一责任人”职责。党政主要负责人对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，严格做到公文审批办理、纪律作风、监督制度等各方面有章可循，严格执行班子集体依法决策程序，同时教育引导班子成员及机关党员干部不断提高运用法治思维深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，推动依法行政、严格执法。
有序推动各项中心工作依法依规开展。持续深化美丽乡村建设、防范化解重大风险、新冠疫情防控等中心工作，有序推动法治建设与各项工作任务相结合。灵活运用征询意见、开会讨论等方式，提升法律顾问对业务工作的参与力度，充分发挥法治参谋作用。
积极推进各类普法宣传进农村、进长江沿岸等重点领域。将法治宣传教育融入到日常的法治实践工作中去，结合长江十年禁渔、农资市场打假等中心工作，通过赶集日集中宣传、开展院坝会等多种方式，引导广大干群增强法治意识，知晓相关权利义务，支持配合工作开展。全年共开展法治宣传3场，发放宣传资料3000余份。
存在的不足和原因

一是法治基础有待夯实。法治专业性人才队伍建设不足，与法治政府建设配置标准还存在一定差距，在调查研究、科学论证、风险评估上还需进一步加强，重大行政决策跟踪反馈制度需要进一步规范。二是法治理念有待提升。部分工作人员在工作推进中往往执着于老观念、老办法，对一些新的法律法规学得不深、钻得不透，法治意识和法治能力有待进一步增强。三是法治宣传有待丰富。法治宣传方法较为单一，更多是采用发放宣传资料、拉横幅、广播等传统方式，针对群众特别是广大农民切身利益相关的法律知识宣传还不够接地气，需要采取更多村民喜闻乐见、通俗易懂的普法形式。

下一步工作思路

压紧压实法治政府工作职责。坚持党对全面依法治国的领导，主要负责人切实履行第一责任人职责，分管负责人履行“一岗双责”，积极运用法治思维和法治手段巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力。
强化提升依法行政水平。坚持用党的创新理论凝心铸魂，认真学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，把依法行政作为工作推进中的基本准则，引导全委党员干部不断提升法治思维和理念，不断提升依法行政能力水平。

创新丰富法治宣传方式。在运用好原有派发宣传单、院坝会、农资下乡等方式的基础上，创新运用微信公众号、短视频等新载体，将条例式的法规转换成通俗易懂的言语，围绕群众关心的热点、难点问题，推动法治宣传普遍化、通俗化，营造良好普法学法用法氛围。


