重庆市大渡口区土地整理储备中心
2023年法治政府建设情况报告

按照相关工作要求，现将我单位本年度关于推进法治政府建设的主要措施、主要成效等情况报告如下：
一、2023年工作情况
（一）深入学习法律法规。2023年，区土储中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，笃学践行习近平法治思想，以推动法治建设为工作目标，真抓实干，统筹谋划各项工作，认真落实区委《中共大渡口区委全面依法治区委员会2023年工作要点》确定的工作任务，把习近平新时代中国特色社会主义思想和提出的“四个模范”即“做尊法的模范，带头尊崇法治、敬畏法律；做学法的模范，带头了解法律、掌握法律；做守法的模范，带头遵纪守法、捍卫法治；做用法的模范，带头厉行法治、依法办事”作为思考问题、解决问题的重要遵循，作为提高土储法治建设的重要指引。坚持把学习宣传贯彻习近平法治思想作为重大政治任务紧抓实抓，认真学习了《中华人民共和国保守国家秘密法》、“八五”普法规划、《国家安全法》《反电信网络诈骗法》《重庆市优化营商环境条例》《重庆市环境保护条例》及4月份新修订的《中华人民共和国反间谍法》等的相关法律法规和区委下发的各法治学习文件。印发《区土地整理储备中机关党支部2023年工作要点》《区土地整理储备中心党组2023年度党组理论学习中心组学习计划》，通过党组会、办公会、中心组学习、主题党日、专题线上学习平台等多种学习方式贯彻习近平法治思想，党组成员干部带头尊法学法守法用法，不断提升依法行政能力。领导干部强化依法治国、依法执政观念，不断提高运用法治思维和法治方式的能力和本领，引导广大党员、干部、职工自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，确保法治各项任务真正落到实处。
（二）本领域推进法治建设。单位主要负责人落实第一责任人责任，在实际工作中，严格依据《中华人民共和国土地管理法》、《土壤污染防治法》、《中华人民共和国农业法》、《土地储备管理办法》、《土地利用年度计划管理办法》等相关法律法规及其实施条例的规范要求，组织实施农村集体土地拆迁、国有地上房屋征收、国有土地使用权收回收购。定期研究开展片区城市规划设计进展情况，基础设施建设需求。走访项目现场，督导土壤污染状况调查、污染土壤治理、水电气讯等综合管线迁改、配套基础设施道路等工程建设情况。合法合规归集成本、开展土地招商、办理出让手续等工作，严格按要求呈报相关部门按法律法规进行行政审批。
（三）学法与用法同行。一是聘请专业法律顾问,坚持对每份签订的合同先由律师提出意见建议，再报审并签约。今年法律顾问共对191份合同提出了修改完善意见，有效规范了法律法规相关要求。二是坚持对单位职工开展普法教育，对职工进行普法教育，督促参加相关学习培训，积极主动参加区司法局组织的法治理论知识学习考试。三是不断增强维权意识。在具体工作中，涉及到的权益受损、法律知识等，自觉用法律武器维权诉讼；积极用法律保护合法权益不受侵害，主张合法权益，让法律的尊严得以保护。四是持续优化营商环境。全年主动走访座谈市场主体150次，出动人次290人次，推动解决涉及市场主体的具体困难和问题个数17个。有效的保障了区域营商环境的健康发展。
二、存在的主要问题
2023年我中心法治建设虽取得一定成绩，但与上级要求还存在一定差距。一是学习相对被动，积极性不高，有时遇到困难才去学习相关的知识；二是学习法律内容不够精细，深入研究不多；三是对新颁发的法律法规学习不够及时。这些问题都需要在下一步工作中不断改进提高。
三、明年主要工作及打算
2024年我中心将继续深入贯彻落实习近平法治思想，进一步提升依法行政的水平，确保各项工作全面进入法治轨道。
[bookmark: _GoBack]（一）持续加强学习贯彻习近平法治思想。结合习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神学习宣传，持续深入开展习近平法治思想的学习、宣传和培训活动。全面落实党组理论学习中心组学法、法治专题讲座等学习方式，坚持用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。
（二）继续加强对本领域法律法规学习。区土储中心全体职工通过不断加强对《中华人民共和国土地管理法》《土壤污染防治法》《土地储备管理办法》《土地利用年度计划管理办法》等相关法律法规的学习，运用到实际土储工作中。
（三）不断增强职工法律意识。结合业务相关知识以及适用的法律法规，邀请法律顾问或司法工作人员，给全体职工讲解法律条款，让员工及时学习新法规，不断提升单位法治化管理水平，努力提高单位职工用法、守法能力。
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