大渡口府函〔2020〕280号

重庆市大渡口区人民政府

关于区政协九届四次会议提案办理情况的通报

区政协：

受区政府委托，我向区政协九届第二十二次常委会通报区政协九届四次会议期间的政协提案办理情况。

一、总体情况

今年，区政府系统负责办理的政协提案共197件，其中，重点提案12件。截至目前，197件提案已全部办结。其中，所提问题已经解决或基本解决的A类提案183件，占承办总数的92.9%，所提问题正在解决、或列入计划逐步解决的B类提案有9件，占承办总数的4.6%，所提问题因客观条件限制或其它原因暂无法解决的C类提案6件，占承办总数的2.5%。提案回执197件，有1件表示理解，其余全部表示满意，未收到不满意回执。其中，表示理解的为084号提案。084号提案首次答复时，提案委员对办理及答复表示不满意。收到该提案委员的评价后，区政府高度重视，随即召集相关部门召开专题会议研究提案反映问

题，邀请提案委员参与研究，共同讨论提案反映问题的解决方式，推动相关问题妥善处理；专题会后，曾参与该提案所反映问题相关工作的区人大常委会罗雨副主任，邀请该提案委员及其所在单位的相关部门进行座谈交流，共商相关问题处理；区政协秘书长李贤敏也与该提案委员就相关提案办理工作进行了沟通，区住房城乡建委分管领导、基建科提案具体经办人员也多次与该提案委员当面及电话沟通，介绍提案后续办理情况；在多方共同努力下，最终，该提案委员对提案办理表示理解。

二、办理成效

（一）所提问题已经解决或基本解决的Ａ类提案183件，占92.9%。

各承办单位始终坚持将委员反映集中、与群众生活密切相关、具备初步解决条件的提案办理工作摆在首要位置，采取有效措施，积极办理，取得了初步成效。

 1．聚焦支柱产业发展，稳步提升发展质量。一直以来，政协委员对我区加快培育四大支柱产业，建设高质量产业之区非常关心和重视。今年，委员们继续围绕相关产业培育和发展，做大做强支柱产业等提出了许多极具建设性的意见和建议。对于这些建议，区政府高度重视，认真研究，结合办理工作，致力推动全区经济质量提升。

大数据智能化产业方面。有委员提出结合大渡口区智慧安防产业发展基础，发挥比较优势，推进安防信息技术产业差异化、规模化、集群化发展。截至目前，我区已累计培育和引进大数据智能化产业企业400余家，涵盖大数据应用、智能制造、软件服务等，形成了良好的产业体系。一是围绕产业链招商成效初显，“补链成群”效应现象。2019年以来，引进了里德、明鑫、鸿讯物流等海康威视配套企业，积极打造安防产业园，丰富了产业形态。二是坚持招大引强，龙头效应、聚集效应凸显。引进了北京太极信息、高新兴等行业龙头企业，在信息技术创新、警务机器人应用、车联网等项目推动方面取得了实质性进展。三是2020年，已签约北京太极区域总部项目、明鑫海康威视板金件加工项目、里德扩容增资项目、高新兴建设车联网产业基地等项目4个。
文化休闲旅游产业方面。全区文旅产业培育与发展一直是委员们关注的热点，委员们围绕文旅产业发展、网红景点打造、滨江湾区及钓鱼嘴音乐半岛建设等积极建言献策。相关部门积极采纳落实。一是文旅活动靓点纷呈。2019年成功举办首届“长江草莓音乐节”和“智跑重庆”国际定向赛等系列活动的基础上，今年与北京摩登天空等深化合作，11月将举办第二届草莓音乐节，成功引进重庆·自贡灯会项目并顺利开展。二是全力开展产业招商。积极引入亚音文化、摩登天空等市场主体，对义渡古镇进行系统提升，打造音乐小镇；支持中交茄子溪港、万吨冷储等企业向文旅休闲拓展业态、转型升级。三是开展湾区建设前期工作。委托市设计院开展重庆历史人文风貌集中展示区专项设计，已形成初步方案报市政府研究。与市级相关投资集团协调联动，合力推动钓鱼嘴音乐大道、大滨路二期等基础设施建设项目前期工作，力争尽快启动建设。同时，主动对接市文化旅游委、市教委，开展长江音乐厅选址和长江音乐学院可行性论证等工作，取得了阶段性成果。

    大健康生物医药产业方面。有委员围绕完善产业要素、培育创新平台，打造西部体外诊断产业集聚区和重庆市医疗器械产业特色园区等提出建议。在产品注册审批方面，我区建设全市首个医疗器械注册审批前置服务中心，极大缩短企业产品注册审批时限，对我区招商引资和在区企业发展形成核心竞争优势。在专业技术服务平台建设方面，2019年底全区建成博士后科研工作站5个，市级企业研发平台6个，服务在区项目博士30余个、中高端人才200余人。在投融资体系方面，正在筹划引进由市产业引导基金和市医药集团投资的规模10亿元的生物医药专业基金，与两家生物医药专业基金公司签订招商居间协议，成功引进落地1 家，正在推进3家。
此外，委员们还就进一步优化营商环境，推进大渡口主动融入成渝地区双城经济圈等提出了多项有益建议。今年来，全区相关部门、单位，继续深化“放管服”改革，进一步精简压缩企业办事流程，营造良好的市场环境，助推全区高质量发展。还有委员就帮助民营企业破解发展难题等提出建议。今年来，我区搭建“政银企”合作平台，建立银行对接“白名单”，为辖区419家中小企业提供金融支持，融资金额13.4亿元。通过“重庆英才大会”、“博士渝行周”和科研项目合作等多渠道累计帮助企业引进院士、博士等高层次人才29名。今年以来，全区落实惠企政策70项，涉及企业22857件次，涉及金额24.86亿元。全区建成众创空间、科技孵化器等创新发展载体20个，认定各类科技研发平台45个。培育市级科技型企业233家、国家高新技术企业69家、规模以上科技型企业60家、规模以上国家高新技术企业38家。
2. 加快基础设施建设，致力打造宜居之城。近年来，政协委员对我区城市管理及建设持续关注，提出诸多可行建议，有效地推进我区城市建设和管理水平不断提升。

例如，有委员提出关于快速推进建桥园区大渡口万达组团立体车库建设的建议，区政府高度重视，为解决大渡口万达商业广场周边停车难问题，建桥公司在H02—7地块建设停车楼，占地面积6.7亩，共6层，设计530个停车位，目前主体工程已完成，将于12月底竣工交付。
又如，有委员提出关于在公共休闲场所增设直饮水点的建议。我区目前已建成39个饮水点，50套饮水设备，主要安装在公园、广场、商圈等人流较大的位置。今年，区城市管理局在工博馆、万达广场等地增设5套直饮水点，现已投入运行。
还如，有委员提出关于增设大渡口区过街天桥的建议。2020年，区住房城乡建委新开工建设石林大道人行天桥，同时启动了九宫庙商圈连廊、37中人行天桥、四达路十字路口人行天桥的前期工作，计划2021年建设。十四五期间，我区将基本按照每年2座人行天桥建设进度推进，充分保障人行过街安全及交通疏导。
3. 全面发展社会事业，切实增进民生福祉。教育、医疗、文化、体育、养老、社会救助等社会事业关系着人民群众的生活，委员们也高度关注，提出了许多切实可行的建议。

例如，教育问题一直是委员们关注的重点，提出推进我区学前教育工作的建议，区教委高度重视，着力提升办学质量，办好人民满意教育。近年来，我区实施学前教育挂牌督导，创建幼儿园督导片区办公室，新增学前教育责任督学，依法对辖区内公办和民办幼儿园试行责任督学挂牌督导全覆盖，重点对学前教育的科学保教、规范办园、幼儿身心健康等工作开展督导，实现幼儿园行为督导评估常态化。通过有效治理，进一步规范了我区民办园办园行为，对11所办园条件较差的幼儿园实施了搬迁，另有4所正在搬迁中，基本消除了“家庭作坊式”幼儿园和办园条件不达标幼儿园，改善了办园条件。

又如，有委员提出关于加强我区基层医疗机构硬件投入的建议，区卫生健康委积极研究、找准问题、补齐短板，推进健康中国建设在我区落地落实。2019年，区卫生健康委启动了双山社区卫生服务中心建设，在钓鱼嘴半岛和兴盛社区等新建社区设立社区卫生服务站。2020年，启动了西部基层医疗卫生示范服务中心建设及村卫生室星级创建。按照“填齐补缺”的原则，为镇卫生院新配备了彩超、心电图机、全自动生化仪、X光机等医疗设备，实现基层医疗机构全覆盖。

再如，有委员提出关于打造拥有全市品牌体育活动的建议，区体育局积极办理。2019年我区成功举办了PWT世界定向精英巡回赛暨会跑重庆国际城市定向赛，吸引了全球30多个国家的选手参赛，积极展现了我区对外开放新气象和社会发展新面貌，起到极好的宣传作用。今年，受疫情影响，智跑重庆活动暂未明确举办时间，我区体育局积极与赛事举办方沟通，争取尽快举办。
（二）所提问题正在解决或计划逐步解决的Ｂ类提案9件，占4.6%。

有委员提出关于拆除重钢D级危房的建议，区住房城乡建委在收到建议后，立即会同重钢集团，对现场进行了查看，目前已拆除重钢跃进村D级危房6栋（跃进村1栋、63栋、64栋、72栋、86栋、87栋），仅剩余跃进村86栋（因3户尚未签约），区住房城乡建委与重钢集团正努力做未签约户的签约工作，争取早日签约、尽早拆除。同时，继续做好被征收户的办理工作；对未能拆除的房屋定期开展巡查，防止产生因其他事故导致的次生灾害。
（三）所提问题因客观条件限制或其他原因暂无法解决的C类提案6件，占2.5%。

对提案者所提问题因受政策、资金等因素制约，暂不能解决的，区政府督促有关承办单位向提案者做好解释说明，争取提案者和群众的理解。例如：有委员提出关于在大渡口区设立流浪狗收容中心的建议，由于城市改造、城市拆迁，大渡口区犬只收容所于2011年拆除，2019年区政府已明确不再设立犬只收容所。2019年，区公安分局处理涉犬警情600余起，扑杀烈性犬只3只，共登记犬只400余只。同时，积极推动派出所综合窗口养犬登记办理试点工作，并逐步在全区推广。
三、主要做法
（一）加强领导，健全机制。一直以来，区政府高度重视政协提案办理工作，将办理工作作为纳民意、聚民智、改进提升政府工作的重要途径，摆在了政府工作的突出位置。区政府主要领导多次对办理工作提出要求，亲自研究、督促办理过程中的重点、难点问题。区政府分管领导具体负责各自分管领域涉及的办理工作，并对每一件提案的办理、答复进行把关。同时，将办理工作纳入对承办部门的年度综合目标考核的重要内容，切实加大对办理工作的组织保障、制度保障。
（二）精心组织，规范办理。一是及时准确交办。区政协九届四次会议闭幕后，区政府办公室及时认真研究建议内容，与相关单位反复沟通，在较短时间内确定了分办意见。二是建立沟通协调机制。坚持“开门办提案”，进一步完善委员监督、参与的办理工作机制，要求承办部门在办理前要与委员进行沟通，全面准确了解委员意图，提高办理工作的针对性；在办理过程中主动与委员沟通联系，听取办理意见，接受委员监督，争取理解、支持和认同。三是坚持政协提案答复函审签制度。各承办单位的答复函须报经区政府分管领导审签后方能答复委员。
（三）督查统筹，务求实效。督查统筹是提高办理工作效率、提升办理质量的有效途径和重要保障，对此，区政府高度重视，一是区政府领导亲自督办，对办理过程中存在难度的建议，区政府领导及时召开会议进行专题研究、调度，全力解决工作中的具体问题。二是将办理工作纳入政务督查的重要范畴，建立工作台账，启用“红黄牌”督查机制，定期通报办理进展情况。三是针对办理过程的一些重点、难点问题，开展专项督查，跟踪办理进展，有力促成了相关建议、意见的落实。
四、存在的问题和下一步打算
2020年的政协提案办理工作已告一段落，在区政协的关心、支持和监督下，总体进展顺利。但我们深知提案者对办理工作表示满意，一定程度上是基于对政府工作的包容和理解，办理工作实际上还存在着一些问题。一是办理质量有待进一步提高，办理效果还需进一步巩固完善；二是仍有少数承办单位办理工作效率不高，办理业务不熟悉，办理工作不够细致，与提案者沟通力度不够深，影响了办理质量和办理进度。

对于这些问题，我们将在今后的工作中认真加以研究和解决，力争向提案者和广大人民群众交出更满意的答卷。一是进一步增强政治协商意识，虚心接受政协的民主监督。二是进一步深化对办理工作的认识，加强对办理工作的领导，强化与提案者的沟通，努力提升服务水平，做到办好一个提案、推动一片工作。三是进一步加大对政协提案办理工作的考核力度，严格奖惩。四是进一步加大“回头看”和“B类”提案办理落实力度，督促承办部门及时落实承诺事项，同时注重建立长效机制，确保提案办理工作取得实效。
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