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[bookmark: _GoBack]XXX行业协会商会收费自查自纠报告
（模板）
重庆市大渡口区民政局：
收到《重庆市大渡口区民政局 重庆市大渡口区发展改革委重庆市大渡口区市场监督管理局 关于开展行业协会商会乱收费专项清理整治工作的通知》（渡民文〔2021〕  号）文件后，我会高度重视，认真组织协会（商会）收费收费自查自纠，现将有关情况汇报如下：
一、基本情况
我会2020年1月至2021年**月共收入XX万元，主要有XX种类型：
一是会费。我会会费标准经XXX会议讨论通过，会议于X年X月X日召开，会议应出席人数XX人，实际出席人数XX人，会议采取XX方式表决通过会费标准。我会的会费分为X个档次，其中会员每年X元，理事每年X元，…。截至目前，2021年会费收入X元。
二是经营服务性收费。我会2021年收取的经营服务性收费共X元，其中开展培训X期，收取X元，咨询服务X个，收取X元，…。
三是行政事业性收费。我会2021年得到了行政机关授权，收取了行政事业性收费XX元。其中开展XXX，收取X元，开展XX，收取XX元，…。
四是评比达标表彰收费。我会2021年以来开展了XX项评比达标表彰项目，收取的评比达标表彰收费共X元，其中开展XXX，收取X元，开展XX，收取XX元，…。
五是其他涉企收费。我会2021年以来收取的其他涉企收费共XX元，其中接受企业捐赠X次，共X元，…。
二、自查自清情况
一是会费。经我会自查，是否存在强制或变相强制入会并收取会费；是否存在只收取会费不提供服务，或者对会费所包含的基本服务项目重复收取费用；是否存在利用分支（代表）机构多头收取会费；是否存在采取“收费返成”等方式吸收会员、收取会费；是否存在以担任理事、常务理事、负责人为名向会员收取除会费以外的其他费用；是否存在会费标准未按规定程序制定或修改。
二是经营服务性收费。经我会自查，是否存在通过评比达标表彰活动收费，特别是借庆祝建党100周年之机违规评选评奖收费；是否存在通过职业资格认定违规收费；是否存在强制会员单位参加各类会议、培训、考试、展览、评比评选、出国考察等各类收费活动；是否存在以设立分支机构、代表机构的名义收取或变相收取管理费、赞助费；是否存在强制性经营服务性收费项目的收费标准未按照规定程序制定或修改；是否存在实行市场调节价格的经营服务性收费项目收费标准不合理。
三是行政事业性收费。经我会自查，是否存在利用法定职责或者行政机关委托、授权事项违规收费。
四是评比达标表彰收费。经我会自查，我会存在（不存在）利用（借用）评比达标表彰活动收费，开展XXX评比，利用XXX收费XXX万元。2020年我会自行减免评比达标表彰收费X万元，具体情况：…。经我会理事会（常务理事会、会长办公会等）研究讨论，对我会评比达标表彰收费的清理意见是维持不变（取消、调整标准，调整后收费标准为…）。预计经取消（调整）后能减轻企业负担X万元。
五是其他收费。经我会自查，我会存在（不存在）违反规定以保证金、抵押金、集资、捐赠、赞助等形式变相收费等情况，存在（不存在）强制市场主体提供赞助、捐赠、订购有关产品或刊物；2020年以来我会自行减免其他涉企收费X万元，其中：2020年减免XX万元。具体情况：…。经我会理事会（常务理事会、会长办公会等）研究讨论，对我会其他涉企收费的清理意见是维持不变（取消、调整标准，调整后收费标准为…）。预计经取消（调整）后能减轻企业负担X万元。
另外，是否存在其他企业和群众反映强烈的乱收费行为。2021年我会通过自查自纠乱收费问题**个，调整和规范经营服务性收费项目数**个，降低偏高收费项目数**个，通过减免和降低收费减轻企业负担金额**万元，享受收费减免企业数**个。
下一步，我会拟采取XXX措施，来减轻企业负担。具体如下：…。


XXX协会（商会）
2021年X月X日

