关于《重庆市大渡口区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（征求意见稿）》起草说明

一、《规划纲要》的形成过程

大渡口区委、区政府高度重视“十四五”规划编制工作，成立由区委区政府主要领导任双组长的“十四五”规划编制工作领导小组，先后召开三次专题会议对规划纲要进行研究部署和工作安排，并召开征求意见座谈会和专家座谈会，听取老干部、人大代表、政协委员、民主党派、工商联、企业家和专家等意见建议，多方汇聚智慧，提升规划编制质量。

《规划纲要（征求意见稿）》全面贯彻党的十九届五中全会、中央经济工作会和市委五届九次全会、区委十二届九次全会精神, 落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》和市级《规划纲要》要求，结合《中共大渡口区委关于制定大渡口区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称区委《建议》）进行谋篇布局，充分吸纳“十四五”规划前期研究成果，开展金点子征集活动，积极回应市民关切，凝聚社会共识。《规划纲要》形成征求意见稿前，多次征求区级部门意见，并向区人大常委会、区政协常委会专题汇报，组织专家充分论证，认真吸纳各方意见建议，不断修改完善后形成《规划纲要（征求意见稿）》。

二、《规划纲要》主要内容
《规划纲要（征求意见稿）》全文共18章61节，第一章开启全面建设社会主义现代化国家新征程，阐述“十三五”发展成就、“十四五”发展环境、指导思想和基本原则、发展目标；第二至十七章阐述“十四五”时期经济社会发展重点任务；第十八章加强规划实施保障；其中指导思想、基本原则均与区委《建议》保持一致，重点在发展指标、重大任务、具体项目等方面予以细化落实。

（一）关于指标体系。《规划纲要（征求意见稿）》细化量化区委《建议》提出的发展目标，全面对接市级《规划纲要》主要指标，结合我区实际，按照可统计、能落实、可考核原则，围绕“高质量产业之区、高品质宜居之城”建设设置29项指标。其中地区生产总值年均增速6%，主要基于发展基础以及“十四五”我区面临的机遇形势和加快发展、实现上台阶的目标要求提出的；其他指标充分考虑经济社会发展实际，进行合理设置。

（二）关于重大战略任务。《规划纲要（征求意见稿）》全面细化落实区委《建议》，立足于新发展阶段、新发展理念、新发展格局总体形势，提出16方面工作任务。

一是坚持创新驱动发展。着力在壮大创新力量、推动协同创新、优化创新生态、集聚创新人才上下功夫，加快补齐全区创新短板，增强创新能力和竞争力。二是建设国家产业转型升级示范区。着力发展壮大“四大支柱”产业、巩固提升特色优势产业、大力发展现代服务业、培育发展新经济新业态，加快数字经济与实体经济深度融合，促进产业基础高级化、产业链现代化，全力打造国家产业转型升级示范区。三是高标准打造长江文化艺术湾区。着力打造钓鱼嘴音乐半岛，建设工业文创城，转型升级茄子溪港区，以线串点，打造展现重庆国际化大都市形象的新名片。四是高质量建设高新区建桥园。重点优化园区产业布局、推动园区产城融合、建设创新绿色开放园区，推进园区二次创业再出发，打造新兴产业发展高地。五是高水平培育九宫庙-金桥现代服务业集聚区。包括改造升级九宫庙商圈、建设金桥新兴消费中心、发展天安高端商务区，不断完善服务功能，增强辐射带动能力。六是高品质开发伏牛溪生态宜居活力新城。着力建设重庆（国际）小球赛事中心，加快五一互助片区综合开发，推动伏牛溪油化品仓储基地搬迁，建设生态宜居活力新城。七是加快城市品质能级跃升。包括加快现代综合交通网络建设、实施城市更新行动、推进新型基础设施建设、全面推进乡村振兴等内容，实现城市让生活更美好、乡村让人民更向往。八是建设山清水秀美丽城区。包括筑牢生态安全屏障、持续改善环境质量、推动绿色低碳发展等内容，推进产业生态化、生态产业化，促进经济社会发展全面绿色转型，实现人与自然和谐共生。九是推进全面深化改革。坚持社会主义市场经济改革方向，破除各方面体制机制弊端，着力激发市场主体活力、持续优化营商环境、抓好各领域改革，增强改革的系统性、整体性、协同性。十是融入“双循环”新发展格局。包括融入成渝地区双城经济圈发展、积极扩大有效投资，持续激发消费潜力、提高对外开放水平等内容，努力在更大范围、更宽领域、更深层次实现开放合作发展。十一是繁荣发展文化事业。立足南部人文之城定位，着力提高社会文明程度，增强城市文化底蕴，提升公共文化服务水平，塑造“上善之地、大德之城”城市精神，提升城市文化魅力和软实力。十二是打造高质量教育体系。重点是优化教育资源布局，发展好基础教育，同时要提质职业教育，发展音乐体育特色教育和高等教育，规划建设长江音乐学院，实现高等教育零突破。十三是提高人民健康水平。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善医疗卫生服务体系，提升卫生健康服务水平，加快体育强区建设，着力补齐健康卫生事业短板。十四是促进人口均衡发展。重点是优化人口结构，通过新兴服务业发展吸引年轻群体；同时要积极应对人口量老龄化问题，加强多层次养老服务体系建设，促进妇女儿童残疾人等重点群体发展。十五是提高社会保障能力。重点是促进高质量就业，提高居民收入水平，强化社会保障供给，形成覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系。十六是筑牢安全发展底线。重点是牢牢坚持安全发展理念，维护好国家安全，防范各类风险特别是抓好经济安全、保障公共安全，同时要建立完善具有大渡口特点的社会治理模式。



