关于《重庆市大渡口区“十四五”产业发展规划（征求意见稿）》的说明

《重庆市大渡口区“十四五”产业发展规划（征求意见稿）》（以下简称《产业规划（征求意见稿）》）相关情况说明如下：
一、《产业规划（征求意见稿）》的形成过程

为全面贯彻党中央、国务院关于推动产业高质量发展的精神和市委、市政府决策部署，按照区政府要求，由区发展改革委牵头编制《产业规划》。《产业规划》认真落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》和市级各产业专项规划要求，紧密结合《重庆市大渡口区国民经济和社会发展“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要》，充分衔接区级各专项规划，对“十四五”期间全区产业发展进行谋划布局。

根据“十四五”专项规划工作安排，区发展改革委于2021年4月着手《产业规划》的起草工作，深入产业园区、企业开展调研，组织区级有关部门单位进行研究，先后多次征求镇街、区级部门单位意见，组织专家充分论证，认真吸纳各方意见建议，不断修改完善后形成《产业规划（征求意见稿）》。
二、《产业规划（征求意见稿）》主要内容

《产业规划（征求意见稿）》全文共8章，第一章规划背景，阐述“十三五”时期产业发展基础、“十四五”时期产业发展面临形势；第二章总体思想，阐述我区产业发展指导思想、基本原则、空间布局和发展目标；第三至六章分别从战略性新兴产业、传统优势产业、现代服务业、都市现代农业阐述了产业发展的重点方向和主要任务；第七章阐述了实施产业发展支撑工程；第八章加强规划实施保障。

（一）关于空间布局。《产业规划（征求意见稿）》综合考虑大渡口区城市空间战略布局和产业发展基础，遵循链式集聚、产城融合的思路，构建“一带三区”产业布局。“一带”是艺术湾文旅融合发展示范带，重点发展音乐艺术、文化创意、休闲旅游等产业。“三区”是高新区建桥园战略性新兴产业聚集区、九宫庙—金桥现代服务业集聚区、伏牛溪健康体育产业发展示范区，高新区建桥园战略性新兴产业聚集区重点发大数据智能化、生态环保、大健康生物医药、新材料、消费品工业、汽摩配件、建筑业等特色产业；九宫庙—金桥现代服务业集聚区大力发展商贸服务、金融服务、信息服务、科技服务、商务服务、节能环保服务、健康服务等生产性服务产业，丰富住宿餐饮、教育服务、居民服务等生活性服务业业态；伏牛溪健康体育产业发展示范区重点发展竞赛表演、健身休闲、场馆服务、体育中介、体育培训、体育传媒、体育用品、康养服务等产业。
（二）关于指标体系。《产业规划（征求意见稿）》结合我区产业发展实际和高质量发展要求，按照可统计、能落实、可考核原则，围绕产业规模、产业创新、产业开放、产业业态、绿色发展等方面设置22项指标。其中，到2025年规上工业增加值、服务业增加值年均增速均为8%，战略性新兴制造业产值占规上工业总产值比重达到55%以上，数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达到10%，研究与试验发展支出占地区生产总值比重达到4%，社会消费品零售总额达到135亿元。
（三）关于产业发展重点。《产业规划（征求意见稿）》结合我区产业发展实际，立足于新发展机遇、新发展理念、新发展格局，围绕战略性新兴产业、传统优势产业、现代服务业、都市现代农业提出了产业发展重点方向和主要任务。

一是集聚发展战略性新兴产业。聚焦大数据智能化、生态环保、大健康生物医药、新材料等产业，探索布局未来产业，推动制造业与服务业融合发展，围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，加速打造具有全市影响力的战略性新兴产业集聚区。二是优化升级传统优势产业。围绕消费品工业、汽摩配件及装备、建筑业等产业，推动传统优势产品智能化改造，培育高附加值新产品，推动产业不断升级。三是高质量发展现代服务业。推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，生活性服务业向高品质和多样化升级。四是特色化发展都市现代农业。充分发挥区域比较优势，突出特色品种和优势产品，合理布局农业特色产业，培育壮大农产品加工，大力发展都市休闲农业，推动现代农业高效发展。
（四）关于支撑工程。《产业规划（征求意见稿）》围绕产业融合、科技创新、固基补链、数字经济、绿色发展、开放合作等六个方面提出了重点建设项目，为产业发展提供有力支撑。

（五）关于项目和专栏。按照规划任务项目化、清单化思路，统筹设置了13个专栏。其中，前8个专栏是结合产业发展重点方向，明确不同产业发展领域的重点产品和重大项目，体现规划任务落实；后5个专栏是围绕产业发展支撑工程明确重点项目，体现规划措施落地。并针对战略性新兴产业、传统优势产业、现代服务业中的产业发展重点领域绘制了产业链图谱，清晰体现我区各个产业发展中存在的短板及需要重点招商的领域。
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